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SITZUNGSPROTOKOLL Nr. 01
der Gemeinderatssitzung vom Mittwoch, 31.03.2021

um 20:00 Uhr
(Art. 19 der Geschäftsordnung)

Die Diskussion im Gemeinderat wird mit Tonaufzeichnung festgehalten und unter Verantwortung des
Gemeindesekretärs verwahrt. Jedes Ratsmitglied hat das Recht, die Tonaufzeichnung anzuhören.

Im Jahre zweitausendundeinundzwanzig hat sich am Mittwoch, 31. März 2021 der Gemeinderat von Rasen-
Antholz um 20:00 Uhr über Zoom-Meeting zu einer ordentlichen Gemeinderatssitzung in 1. Einberufung
versammelt.

Der Gemeinderat:

Anw. E. A. U. A.
1) Thomas SCHUSTER Bürgermeister X
2) Silke HECHER Vize-Bürgermeisterin X
3) Gebhard Andreas BAUMGARTNER Referent X
4) Martin STEINKASSERER (Pichler) Referent X
5) Georg ZINGERLE (Peterer) Referent X
6) Reinhold ALTON Ratsmitglied X
7) Florian BEIKIRCHER Ratsmitglied X
8) Johannes BERGER Ratsmitglied X
9) Rita HELLWEGER Ratsmitglied X

10) Alexander MESSNER Ratsmitglied X
11) Franz Josef MESSNER (Winkler) Ratsmitglied X
12) Nikolaus MESSNER Ratsmitglied X
13) Dr. Hugo SEYR Ratsmitglied X
14) Hubert STEINKASSERER (Krumer) Ratsmitglied X
15) Richard WIERER Ratsmitglied X

Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit laut den Bestimmungen der Gemeindesatzung übernimmt Herr
Thomas SCHUSTER in seiner Eigenschaft als Bürgermeister den Vorsitz, begrüßt die anwesenden Räte
und lädt sie ein, die auf der Tagesordnung stehenden Punkte zu diskutieren und die erforderlichen
Beschlüsse zu fassen.

Vorerst werden im Sinne der geltenden Geschäftsordnung des Gemeinderates keine Stimmzähler ernannt,
da der Rat über Zoom-Meeting zugeschaltet wurde.

Es wird sodann zur Behandlung der folgenden Tagesordnung geschritten:

1.
 

Kenntnisnahme des Protokolls der Sitzung vom 17.12.2020



I. Zeitweilig Abwesende: Hugo Seyr, Zingerle Georg;

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

Das Protokoll wird ohne Stellungnahme zur Kenntnis genommen

2.
 

Bilanzänderungen und Fondsumbuchungen 2021 sowie Anpassung des Einheitlichen
Strategiedokuments - 1. Maßnahme

I. Zeitweilig Abwesende: Georg Zingerle, Nikolaus Messner;

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 13; Ja-Stimmen 13; Nein-Stimmen: - ; Enthaltungen: -

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja/Nein;Nr. 01/2021

V. Beschlusstext:
1) aus den in den Prämissen angeführten Gründen die 1. Abänderung an aktiven und passiven 
Voranschlägen des Kompetenzhaushaltes sowie Fondsumbuchung für das laufende Finanzjahr 2021 
vorzunehmen laut den Beilagen (I.), die einen ergänzenden Bestandteil dieses Beschlusses bilden;

2) die Gesamtsumme der Abänderungen im Einnahmeteil und Ausgabenteil beträgt € 204.521,00;

3) festzuhalten, dass gleichzeitig auch die Änderungen am einheitlichen Strategiedokument laut Beilage (II.) 
genehmigt werden;

4) festzuhalten weiters, dass der Wirtschaftsüberschuss mit dieser Änderung € 70.701,68 beträgt und das 
Finanz-, Kassa- und Rückständegleichgewicht gewährleistet ist;

5) festzustellen, dass die Abänderung des Arbeitsplanes zum Haushaltsvoranschlag 2021 mit getrenntem 
Beschluss des Gemeindeausschusses erfolgt;

3.
 

Verordnung über die Zuweisung und Nutzung von Mobiltelefongeräten

I. Zeitweilig Abwesende: Georg Zingerle, Nikolaus Messner;

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.
Bei Artikel 5 wird eine Ergänzung eingefügt und einschließlich derselben wird der Vorschlag zur Abstimmung 
gebracht.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 13; Ja-Stimmen 13; Nein-Stimmen: - ; Enthaltungen: -



IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja/Nein;Nr. 02/2021

V. Beschlusstext:
1) die beiliegende Verordnung über die „Zuweisung und Nutzung von Mobiltelefongeräten“ , bestehend aus
Nr. 13 Artikeln, welche integrierenden Bestandteil des Beschlusses bilden, wenn auch nicht materiell
beigelegt, zu genehmigen;

2) zu beurkunden, dass der Gemeinde aus dem gegenständlichen Beschluss keine direkte Ausgabe 
erwächst, welche finanzieller Abdeckung bedarf;

3) nach Vollstreckbarkeit dieses Beschlusses allen Besitzern von Mobiltelefongeräten der Gemeinde 
gegenständliche Verordnung zur Kenntnisnahme und Gegenzeichnung zu übermitteln;

4.
 

Gemeindeverordnung zur Regelung des Taxi- und Mietwagendienstes - Neugenehmigung -
Ersetzung des Ratsbeschlusses Nr. 56/01

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

II. Erklärungen zur Stimmabgabe:

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 15; Ja-Stimmen 15; Nein-Stimmen: - ; Enthaltungen: -

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja/Nein;Nr. 03/2021

V. Beschlusstext:
1) die neue Gemeindeverordnung zur Regelung des Taxi- und Mietwagendienstes, ausgearbeitet von der
Arbeitsgruppe des Südtiroler Gemeindenverbandes und bestehend aus 30 Artikeln laut Beilage zu
genehmigen;

2) der Beschluss Nr. 56/01 vom 22.12.2001 ist gleichzeitig aufgehoben;

3) darauf hingewiesen, dass mit gegenständlicher Maßnahme keine Ausgabe genehmigt wird;

5.
 

Straßenbezeichnungen - Einführung - 3. Abänderung Ratsbeschluss Nr. 12/14 i.g.F.

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt. 
Der Vorsitzende schlägt die Vertagung des Punktes vor. Diese wird mit  15 Ja – einstimmig – angenommen.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 15; Ja-Stimmen 15; Nein-Stimmen: - ; Enthaltungen: -

6.
 

Festlegung der Sitzungsgelder für die Mitglieder von Gemeindekommissionen - Änderung des
Ratsbeschlusses Nr. 27/18



I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.
Der Vorschlag beinhaltet die Erhöhung des Sitzungsgeldes von „ad hoc“-Kommissionen auf 50 € bei 
Sitzungen über 4 Stunden.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 15; Ja-Stimmen 15; Nein-Stimmen: - ; Enthaltungen: -

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja/Nein;Nr. 04/2021

V. Beschlusstext:
1) in teilweiser Abänderung des Punktes 5) des Ratsbeschlusses Nr. 27/18 wird derselbe wie folgt
abgeändert und ergänzt:

5.1) für die Teilnahme an jenen Kommissionen, die ad hoc eingesetzt werden oder in spezifischen
Sachbereichen eingesetzt werden müssen, wird jedenfalls das Sitzungsgeld zuerkannt;

5.2) bei einer Sitzungsdauer von mehr als 4 Stunden wird für die „ad-hoc“-Kommissionen die Vergütung auf €
50,00 je Sitzung angepasst“;

2) alles weitere des Ratsbeschlusses Nr. 27/18 bleibt aufrecht.

7.
 

Vorstellung des Revisionsberichtes des Südtiroler Gemeindenverbandes 2020

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Gemeindesekretär Martin Jud und der Bürgermeister Thomas Schuster erläutern den letztjährigen 
Revisionsbericht des Südtiroler Gemeindenverbandes;

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: ---

8.
 

Tonaufnahme und Sitzungsprotokoll des Gemeinderates - Neuregelung - Diskussion

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 
Grundsätzlich wird der Vorschlag für die Tonaufnahme der Sitzung befürwortet in Kombination mit einem 
ergänzend abzufassenden Ergebnisprotokoll.

9.
 

Musterverordnung für das Livestreaming der Gemeinderatssitzungen - Diskussion

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster 



Der Vorsitzende Bürgermeister Thomas Schuster und Gemeindesekretär Martin Jud erläutern den 
Tagesordnungspunkt.
Als Prämisse wird vorausgeschickt, dass vor einer eventuellen Umsetzung die technischen Geräte verfügbar 
sein müssen und die Breitbandanbindung der Gemeinde gewährleistet sein muss.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 
H ugo Seyr;
Hubert Steinkasserer; 
Allgemein sieht man die Möglichkeit eines Live-Streamings der Ratssitzungen zur verstärkten Teilnahme der 
Bevölkerung an den Ratssitzungen positiv, wobei die Aspekte des Datenschutzes besonders sensibel sind..
Die langfristige Verfügbarkeit der Daten im Internet ist laut den rechtlichen Vorgaben einzuschränken. Auch 
die private Aufnahme des Live-Streaming soll vorher rechtlich geklärt werden;

10.
 

Mitteilungen des Gemeindeausschusses

Bürgermeister Thomas Schuster:
• Der Wettbewerb zur Nachbesetzung der Gemeindesekretärstelle wurde letzthin durchgeführt.

Der einzige, zugelassene Kandidat hat denselben nicht bestanden; es erfolgt demnächst die 
Neuausschreibung eines 2.Wettbewerbes in der nächsten Sitzung.

• Die Rutschungen wegen der Unwetter vom vergangenen Dezember sind noch zu beheben; 
lt. jetzt vorliegender Kostenschätzung fallen Gesamtkosten von ca. 150.000,00 € an;
Die notwendigen Mittel werden in Erwartung einer teilweisen Landesfinanzierung 
vorzufinanzieren sein.
Im Einzelnen handelt es sich um  die Straße Richtung Goste, die 2 Straßen in Neunhäusern 
(Strabit + Kofel Neunhäusern) – Nösslerstraße Antholz Niedertal und Straße ab Camping 
Richtung Rasen-Brücke.

• Verschiedene Fehler bei der öffentlichen Beleuchtung in Antholz Mittertal sind aufgetreten 
und zu beheben.

• Beim Friedhof Niederrasen sind weitere Reparaturen notwendig; die derzeitige 
Dachentwässerung ist nicht zufriedenstellend gelöst; die innenliegende Dachrinne wird nach 
außen zu verlegen sein, um zukünftigen Schäden besser vorzubeugen .

• Der Wasserschaden beim Fußballplatz Niederrasen konnte lokalisiert und die Ursache des 
Problem wurde herausgefunden; ein Ablaufrohr ist geringer dimensioniert als die bergseitige 
Zuleitung u. ist unbedingt anzupassen.

• Zur Neuen Taleinfahrt Antholzertal hat die Landesverwaltung die Ausschreibung für die 
Planung gestartet; die Mitsprache der Gemeinde im Rahmen der Planung ist wichtig u. wird 
angestrebt;

• Das Projekt Wasserspeicher Schwörz ist derzeit beimUVP - 
Sammelgenehmigungsverfahren; auch der Quellbereich ist zusätzlich zu sanieren mit 
Mehrkosten von 40-50.000,00 €;

• Die Schnelladestation beim Parkplatz Fußballplatz Niederrasen wird heuer noch realisiert, 
(100-150 KV)

• Für das Verkehrsmonitoring im Gemeindegebiet wurden die Standorte ausfindig gemacht.

• Bei der Wohnbauzone Maurerfeld II werden die Arbeiten demnächst wiederaufgenommen;
Die ersten Grundzuweisungen werden im Frühjahr erfolgen;

• Die neue Kommission für Raum u. Landschaft ist bis Juli 2021 zu ernennen.

• Die Sanierung der Straße Goste wird großteils über einen Landesbeitrag finanziert werden; 
ca. 30.000,00 € werden als Mittel der Gemeinde erforderlich sein.



• Vollversammlungen der Freiwilligen Feuerwehren fanden unter den Covid 19-
Einschränkungen statt.

• Impfungen gegen das Sars-Covid 19 Virus werden demnächst in Bruneck im Krankenhaus u.
in Welsberg im Paul Troger Haus vom 09.-11.03.21 angeboten.

Vize-Bürgermeisterin HECHER SILKE:
• Die Sitzungen der Kindergartenbeiräte fanden statt und dabei wurden Vorschläge für 

verschiedene Ankäufe vorgebracht;
• Mit der Köchin A. Taschler fand eine Aussprache statt; bei dieser Gelegenheit kündigte sie 

ihre beabsichtigte Pensionierung für anfangs nächstes Jahr an.

• Die Kinderfreunde – Sommerbetreuung für das laufende Jahr ist bereits gut gebucht.

• In der Schule Antholz Mittertal hat man die Hoffnung auf die Rückkehr zu einer normalen 
Durchführung der Ausspeisung in der Zeit nach Ostern, welche derzeit wegen der Covid 19 
Pandemie unter besonderen Umständen mit Lieferung des Essens von Pizzeria Mairl in die 
Schule abläuft.

• Bei den Spielplätzen der Gemeinde ist demnächst die jährlich vorgesehene 
Wartungskontrolle in Vorbereitung;
Beim Spielplatz Oberrasen sind voraussichtlich einige Geräte auszutauschen;

• Für den neuen Kindergarten Oberrasen werden demnächst die verschiedenen Einrichtungen 
ausgeschrieben.
Ebenso soll demnächst auch die Ausschreibung der Kindertagesstätte in Angriff genommen 
werden.

Referent Gebhard Baumgartner:

• Treffen im Biathlonzentrum fand am12.01.2021 mit den Grundbesitzern und dem 
Biathlonkomitee statt, bei welcher die geplante Beschneiungsanlage vorgestellt wurde. Die 
Ausführung dieser Arbeiten wird kurzfristig über die Gemeinde erfolgen, da die Finanzierung 
seitens des Staates erfolgt.

• Aussprache zur Information über Beschneiungsanlage u. mit Grundbesitzern;
Finanzierung Staat mit Durchführung durch Gemeinde.

• Am 21.01.21 fand die Gemeindebibliotheksratsitzung statt.

• Am 26.01.21 fand die Vollversammung des Bildungsausschusses Antholz statt;
Als Hauptziel ist eine neue Homepage für Antholz vorgesehen.

• Ein Informationstreffen fand am 03.03.2021 der Gemeindevertreter mit dem Biathlonkomitee 
statt, um den neugewählten Gemeindevertretern die bestehenden Zusammenhänge im Zuge 
der jährlichen Weltcupveranstaltungen zu erläutern. Eine Problematik besteht insbesondere 
für die zukünftigen Weltcups nach 2026, da die notwendigen Übernachtungsmöglichkeiten für
die Mannschaften vor Ort zu gewährleisten sind ;

• Einige Treffen fanden mit der Sektion Tennis des ASC Rasen statt zum Thema Tennisplätze 
Niederrasen,welche derzeit nicht benutzbar sind  u. einer dringenden Sanierung bedürfen;
Ein Finanzierungsplan für die unbedingt erforderlichen Sanierungsarbeiten beläuft sich auf 
ca. 83.000,00 Euro;
Zusagen dazu bestehen für  ca. 25.000,00 € von der  Fraktion Niederrasen und Eigenmittel 
Sportclub für ca. 10.000,00 €, dies bedeutet, dass ca. 45.000,00 – 50.000,00 noch offen sind;
hierzu ersucht er um Zustimmung des Rates zu dieser Restfinanzierung;

Referent Martin Steinkasserer:

• Beim Tourismusverein sind verschiedene Anliegen derzeit zu bearbeiten;
insbesondere die Unterbringung der Athleten für die Biathlonbewerbe steht derzeit im 
Brennpunkt;
Gleichzeitig ergeht der Dank an den Tourismusverein zur Instandhaltung der 



Langlaufstrukturen im Winter mit eingeschlossen das Biathlonkomitee.
• Folgende Projekte sind derzeit geplant, wofür die Vorbereitungen laufen:

- Trenkerbach: Mittel sollen über das Leaderprogramm u. den Tourismusverein 
lukriert werden.
- Die neue Förderperiode Leader steht an. Demnächst ist ein Treffen mit 
Forstinspektor Günther Pörnbacher über die Vorhaben in der Gemeinde geplant.

Referent Georg Zingerle:

• Zur Adaptierung Recyclinghof wird die Planung noch in Absprache mit Ing. Christoph Staggl 
weitergeführt;
die Führung des Recyclinghofes wird ab 13. April 21 durch die Pustertaler Recyclinghof PRA 
GmbH übernommen, wobei zusätzlich ein Gemeindearbeiter bereitgestellt wird; 
ab Juli 2021wird zusätzlich der Donnerstag als weiterer Öffnungstag eingeführt werden.

• Der Druck des Gemeindeblattes erfolgt in Zukunft nach einer Neuausschreibung durch die 
Fa. Kraler Druck aus Vahrn (Brixen).

11.
 

Allfälliges

Rita Hellweger:
• Spricht das Anliegen Ruftaxi für Neunhäusern an; dieses solle von der Verwaltung 

vorangetrieben werden;
Hierzu erläutert Bürgermeister Thomas Schuster,  an das Land das Anliegen weitergeleitet 
zu haben; es besteht u.a. die Notwendigkeit, diesen Dienst ins Tarifsystem einzubinden;eine 
schnelle Lösung scheint hierzu nicht absehbar.

• Zur geplanten Dorfsäuberungsaktion: Eventuell sollten Familien als eigenständige Gruppe 
wegen der Covid 19 Pandemie zusammengesetzt werden;
Zudem könnten Mitglieder der Sektion Laufen im ASC. Rasen zum Sammeln einbezogen 
werden;

• Zum Unwetterschaden an der Straße Camping – Rasen Brücke erachtet sie im Bereich der  
Rutschung die Sicherheit nicht bedenkenlos gewährleistet;

• Zum Anliegen RenovierungTennisplätze in Niederrasen erachtet sie einen Beitrag der 
Gemeinde für die bestehende Struktur als berechtigt; 

Hugo Seyr:
1. Kinderspielplatz Oberrasen – Wann und was passiert dort?
2. Tennisplatz Niederrasen: Er unterstüzt das Vorhaben mit Nachdruck;
3. Welches ist der Stand zu Realisierung Glasfaserinfrastruktur in Oberrasen?

Bürgermeister Thomas Schuster erläutert hierzu:
• Ad 3) Das Projekt realisiert die Landesgesellschaft Infranet, wovon wenige Auskünfte 

erhältlich sind; die bestehenden Arbeiten werden nach Ostern weitergeführt;
• Ad 2) Der Verwaltungsüberschuss ist zu gering; der Gemeinderat muss für die Prioritäten bei 

der nächsten Sitzung entscheiden; 
• Ad 1) Hier erläutert die zuständige Vizebürgermeisterin S.Hecher: Die periodische Wartung 

ist beauftragt worden; geplante Geräte sind 1 Sandkasten, 1 Rutsche und 1 Kalestenikgerät;

Alexander Messner:
• Zur Problematik Busanbindung Neunhäusern sollten Argumente mit der Gemeinde Percha 

ausgetauscht werden.
• Zu den vorgesehenen Biathlonprojekten im Hinblick auf Olympia 2026:

Es sind ca. 28 Mill. €  an Mitteln veranschlagt; 
Die Nachhaltigkeit sei dabei nicht gegeben; Gemeinde ist als Eigentümer mit im Boot.
Deshalb sieht er Gefahren für die zukünftige Kostendeckung.

• Zum Verwaltungsüberschuss verweist er auf die Vereine in Antholz, welche auf die Zusage 
für das Vorhaben Kulturhaus warteten.;

• Bürgermeister Thomas Schuster berichtet zu Busanbindung Neunhäusern: 
Die Ausschreibung des  Dienstes läuft u.der neue Fahrplan sieht keine Verbindung nach 
Bruneck vor;



Auch angedachte Verbindungen mit dem Citybus Olang bzw. Percha sind gescheitert.
Man wird gegenüber dem Land auf eine Verbindung beharren;

• Ad Investitonen Biathlonzentrum im Hinblick auf Olympia 2026:
Derzeit sind die staatlichen Mittel zugesichert;
Grundsätzlich soll der Anreiz dazu dienen, den zukünftigen Betrieb zu stärken; der Zweck für 
die eingesetzten Mittel solle im Mittelpunkt stehen;

Reinhard Alton:
• Zu Tennisanlage in Niederrasen verweist er auf den Sportverein, welcher auf eine 

Finanzierungszusage der Gemeinde drängt ; er appelliert zu diesem Thema, den ASC. 
Rasen zu unterstützen;

Hubert Steinkasserer:
• Die Dörflstraße wurde aus der Finanzierung des Landes gestrichen; welche Lösungen strebt 

jetzt die Gemeinde an? 
Laut Bürgermeister Thomas Schuster erfüllt die Errichtung der Infrastrukturen leider nicht die 
aktuellen Landeskriterien; 

Gebhard Baumgartner:
• unterstreicht, dass der Wintersport wichtig sei, dabei insbesondere der Biathlonsport, 

allerdings müssten auch andere Sportbereiche  unterstützt werden.
• Die Vereine werden sich nach Corona wieder neu ausrichten müssen u. es gibt auch derzeit 

Vereine mit Tätigkeiten;
• Georg Zingerle spricht sich für eine nachhaltige Verbesserung des Biathlonzentrums aus; 

Gemeinsam müsse eine Lösung für die Proritäten gefunden werden.

Berger Johannes:
• unterstreicht, dass die Beschneiungsanlage auf einer einwandfreien rechtlichen Grundlage – 

sprich Eigentum – errichtet werden müsse.
• Dazu regt er zudem an, das Land sollte die Anlage Biathlon übernehmen;

ENDE DER SITZUNG:
 23:30 Uhr


